

關懷新月群體

馮浩鑑



伊斯蘭教的力量

1998年11月，印尼暴亂，超過70間的大小教堂焚毀。伊斯蘭教的力量不單在宗教層面，在政治、經濟上，以至國際舞台上都扮演重要的角色。

現時全球穆斯林人口超過12億，在1萬1千個未聞福音的群體中，有4千個是伊斯蘭教群體。1990年，伊斯蘭教從人口佔全球的12%，到1995年，已超逾兩成，還繼續上升。有一些亞洲國家更宣稱，在二十一世紀，他們將主力宣揚伊斯蘭教。

若我們細心觀察，不難發現南亞散居了2億的穆斯林，佔全球教徒的六分之一，是該區人口的四成。在華人地區，也不乏人口過萬的穆斯林群體，他們世代相傳信奉伊斯蘭教，同時保留著東方文化。

伊斯蘭教的面貌

穆斯林比率急遽增長，除了因為生養眾多外，也由於改信伊斯蘭教的人不斷增加；特別在歐美，很多人被吸引歸入伊斯蘭教。在紐西蘭某大城市，一間基督教會因為聚會的人數愈來愈少，教會領袖決定把教堂及地賣給穆斯林，改建成清真寺。

穆斯林一生堅守信仰，不易改信其它宗教，主要的原因是：

教條清晰，容易明白和遵行

一個人只要在見證人面前背誦信經，承認阿拉是獨一真主，穆罕默德是他的先知，就能成為穆斯林。之後每天5次禮拜，每年守齋1個月，課稅作慈惠工作，及一生中朝聖一次即可。每一項功修，何時做，如何做，都有詳細指引，清楚列明，容易遵行，給人一份容易把握和有保障的感覺。

穆斯林看重外在的禮儀，視之為虔守信仰的表現，因此，對一些基督徒抗拒禮儀，不重視舉止、衣著和外在的行為，只強調內心與神同行的傾向，很不以為然，認為這是不尊敬神，對神過於隨便和輕率。

著重群體性

他們的信仰不單一代傳一代，在家庭中嚴格遵行，也是整個社群的集體標記：生活作息、生死嫁娶都與此息息相關。其中年青人（特別是女性）少有個人的意願，大小事情都以群體和家庭為主。在伊斯蘭教地區傳福音，個人佈道方式不太適合，需要面

對他們的群體性，從關心家庭著手。我們在伊斯蘭教國家生活時，家庭探訪是事奉中極重要的一環。

對基督教的誤解與反感

教義上，他們誤以為基督徒敬拜「聖父、聖子、聖母」三位神（穆斯林以為基督徒所信的三位一體神是指「聖父、聖子、聖母」），是對獨一真神的褻瀆。他們不能接納耶穌是神的兒子這個觀念，也不明白祂在十字架上的救贖之功。

生活上，不少穆斯林把西方世界與基督教劃上等號，更把在傳播媒體看到的性氾濫、酗酒誤認為是基督徒的寫照。這使他們對基督徒產生反感，進而對福音卻步。

今天華人信徒不必背負西方文化的包袱，穆斯林對我們也較為開放和接納。神為我們參與服事穆斯林的工作，開了一扇特別的門。

從失敗中學習

資深的伊斯蘭教學者 Dr.Woodberry 指出，服事穆斯林最少有社會、神學、政治、文化、歷史和屬靈六方面的攔阻。在他發表的文章〈讓失敗成為你的老師〉^註中，更指出我們應該從歷史中汲取教訓：

1. 過去很多宣教士都沒有好好學習當地語言，以致未能用伊斯蘭教群體的心底語言清楚講解真理。學習語言雖漫長而艱辛，卻是效法基督道成肉身的行動。

2. 在伊斯蘭教地區生活的基督徒，往往缺乏有力的見証，沒有承擔關心穆斯林的責任，有些甚至對穆斯林懷有怨恨的心。宣教士單是牧養當地信徒是不夠的，更要挑戰他們起來關心穆斯林。

3. 宣教士要留意，在困難中也不可過份倚賴政府的勢力作後盾。特別是西方同工，若與政府有緊密的聯繫，往往令穆斯林視他為帝國主義的奸細。在伊斯蘭教世界服事，要甘願為基督的緣故天天背起十字架，懷著忍耐和受苦的心志，以愛心服侍人。

4. 過去很多宣教士不瞭解穆斯林，把一些外來的習俗、文化強加在他們身上，不能設身處地去體會他們的需要。穆斯林大多奉行多元化的民間伊斯蘭教，很多習俗、文化和信念都源於對大自然和靈界力量的恐懼。在較貧窮的地區，人們擔心的則是生存而不是教義。宣教士受西方神學訓練影響，所關心的與穆斯林所想的相異。要滿足穆斯林心靈的

需要，先要設身處地，從他們所關心的層面開始。

5. 要耐心等待「時候滿了」的日子。過去，當政治、經濟和其它危機發生時，神便打開人渴求真理的心門，如波斯灣戰爭、伊拉克危機。神憐憫、關心這些在苦難中的人，讓他們得到真理。環顧伊斯蘭教世界，很多地區都是戰火連天，人民生活極度窮乏困苦。筆者認識一對華人基督徒夫婦，在阿富汗地區從事醫療工作，常因戰火而要在地牢中生活，但他們愛心的服侍卻感動了許多穆斯林。

我們的回應

面對眾多穆斯林的需要，我們當如何回應呢？

態度的更新——更大的愛心

很多時，我們只想到穆斯林激進的一面，對他們抱持著懷疑和不信任的心態。其實，在世上不同角落的穆斯林，每天面對饑荒、貧窮、恐懼和擔憂，在信仰中無從體會神怎樣愛他們，必須透過我們去認識，去經歷，去瞭解神的愛。

筆者建議從本地開始關心穆斯林。以香港為例，有超過 6 萬的巴基斯坦外勞，大多從事建築業，工作時間既長又辛苦；這些年青人離鄉別井，感到孤單無助，特別需要關心。另外，印尼女傭也超過 2 萬人，她們人在香港，心卻繫念家鄉，為國家政局及家人的安危擔憂。最近有一些弟兄姊妹，開始積極去關心這一群穆斯林，讓他們也能經歷神的愛。

觀念的更新——明白歷史、社會、政治上的因素

回顧歷史，基督徒以往曾經傷害我們的穆斯林鄰舍，在他們心靈中留下很深的傷痕。十字軍東征的烙印仍留在很多穆斯林心中，我們要思想如何尋求他們的饒恕，在基督裡和好。最近歐美教會倡導在伊斯蘭教地區進行復和遊行，尋求穆斯林的饒恕；這只是一個開始，真正的復和需要神的憐憫，需要有基督徒願意在他們中間長期委身，以生命服侍他們，帶領他們認識真理。

策略的更新——更多委身的「但以理」

因著政治、歷史的因素，很多伊斯蘭教地區都不歡迎宣教士進入。今天神要我們在他們中間服侍、作僕人，並以正直的良心、委身專業的工作表現和有力的生命作見証。正如但以理忠心辦事，在

外邦中正直無愧地事奉，面對壓力而絕不妥協，保持堅定的信心和勇氣，以致外邦的君王也將榮耀歸給他所事奉、在天上的主。但願今日華人教會中，有更多像但以理的工人，在伊斯蘭教外邦中，彰顯神的榮耀。

研究的更新——釐訂更有效、更適切的福音策略

過去十多年，有一些宣教士和學者，深入地研究伊斯蘭教的歷史、文化和神學，使雙方有更多對話的基礎。最近在互聯網上有一個論壇天地，讓穆斯林與基督徒有開放的對話空間，更清楚表達彼此的看法和立場。華人教會和差會至今在這方面的研究仍少，陳潤棠博士可說是其中的翹楚，深盼有更多弟兄姊妹參與這研究的事奉。

禱告的更新——更專心為教徒禱告

宣教學者莊斯頓 (Patrick Johnstone) 曾說：「伊斯蘭教世界的開放，不能靠人的努力和策略，只有禱告，方能成事。」聖經很清楚地提醒我們，我們不是與屬血氣的爭戰，惟有主能改變人心，叫人歸向祂。讓我們一起守望禱告，等候神的大能作工，在各伊斯蘭教地區，見到神的榮耀。

面對伊斯蘭教世界，必須禱告，再禱告，更多的禱告！

註：

該文章已譯為中文，收錄在大使命中心出版的《普世宣運動面面觀》一書第二部分內，題目為「失敗為成功之師——從穆宣學得的功課」。

(作者為海外基督使團國際總主任。全文原刊於《知難而進——迎向亞洲宣教挑戰》海外基督使團 2001 年初版，蒙允轉載，謹此致謝！)